

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XX Núm. 5.289 Segunda Época Maartes 10 de Enero de 1928 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 76

HOJA DEL DÍA

## Las Cabalgatas de Reyes

Con la mejor intención del mundo se han organizado en muchas poblaciones y por distintas entidades, unas cabalgatas, más o menos vistosas, para repartir regalos en nombre de los Reyes a los niños pobres. Repetimos que la idea es buena, pero la realización, por regla general, es tan desdichada que basta la presencia de cualquiera de esas cabalgatas para arrancar para empujarse, por lo menos, en la mente de los niños la hermosa y deslumbradora leyenda de los Reyes Magos. Los niños, más que los mayores, son temperamentales esencialmente observadores, y es imposible que acepten como legítimos reyes venidos de Oriente, unas ridículas figuras, pirladas con harina y carbón, y vestidas con mala percalina.

Si no es posible, y comprendemos que no lo sea, sacar a la calle unos Reyes, vestidos y tocados con verdadera «realza» es preferible que no se les saque, porque si no sirven para responder al elevado criterio que de ellos se ha formado la imaginación infantil, y no pueden, por lo tanto, consolidar en su ánimo el concepto que la leyenda grabó en ellos, es indudable que no sirven de nada y que es mucho mejor prescindir de ellos.

Es un empeño ridículo y atrevido de los hombres, el pretender dar colores de realidad, a aquello que ha adquirido colores y brillo propio en la imaginación y en la leyenda. Lo que decimos de las cabalgatas de los reyes, lo aplicamos también al empeño de personificar y dar vida real a otras distintas leyendas y cuentos, muy conocidos de todos los niños. La leyenda, por regla general, más prudente que la realidad, a pesar del atrevimiento que suele caracterizarla, no quiere nunca invadir el campo de esta, y viste a sus personajes y a sus hechos con colores y con ropajes propios, y por que la realidad no ha de observar la misma regla de conducta y se ha de empeñar en pisar el terreno de la leyenda? Su empeño es más ridículo cuanto es más realizable; que si los colores de la realidad pueden ser imitados y

mejorados por la fantasía, es imposible que los de esta última puedan ser ni de lejos ni por aproximación siquiera copiados por la realidad.

No tratemos, por lo tanto, de robar al hombre, y mucho menos al niño, el tesoro inapreciable de sus fantasías; no vistamos de percalina lo que él tiene en su imaginación vestido de sedas y terciopelos, no rodeemos de pobreza y de fealdad lo que él ha concebido rico y hermoso; no profanemos con las flores de trapo de nuestra elaboración el riquísimo vergel de la feconda fantasía.

Son ya muchas y muy tristes nuestras realidades para que aún nos empeñemos en aumentar su número quitándoselo al de la fantasía. Si el niño tiene ya en su mente unos reyes riquísimos y poderosos, mucho más ricos y más poderosos que todos los reyes de la tierra, ¿por qué se los hemos de trocar por unos reyes harapientos y pordioseros, mucho más pobres y más fugaces que todos los reyes que sobre el mundo existen?

A todos los que desean alegrar el hogar de los niños pobres, apor-tándoles el obsequio que de los Magos reciben los niños ricos, hagámosles la caridad completa dándoles el obsequio en la misma forma misteriosa, que hace más rico el regalo, con que a los otros niños les llega en esa fecha la dádiva real. Si tan triste y tan llena de desengaños es la vida del desheredado, no empeemos ya sus desengaños en la infancia empujándole los desengaños de los Reyes Magos. Que no les den los regalos unos reyes de mala percalina; démoselos a sus padres con la debida reserva, y que, ellos amorosamente, con todo el amor con que las madres saben hacerlo, se los depositen también en la ventanilla o en la chimenea como si hubieran sido entregados por los mismos Magos de Oriente y transportados en arcades y obedientes camellos. No es verdad que esto sería más sencillo y haría más hermosa y más perfumada la fiesta?

FERNANDO

—Ayer mañana se reunió la Comisión de alumbrado, despachando algunas peticiones de luces que pedían de su informe.

### Regreso del gobernador

Anoche, a las ocho, en automóvil, regresó de sus posesiones de Jauja (Córdoba) el gobernador civil de la provincia, don Carlos Palanca.

Seguidamente se reintegró en el mando de la provincia, cesando en su interinidad el secretario del Gobierno, señor Pérez de Santiago.

### La Beneficencia municipal

Terminadas las oposiciones de practicantes y matronas de la Beneficencia municipal, el Tribunal calificador dió ayer tarde su fallo.

Propone para la plaza de matrona a la opositora doña Rosario Acosta.

Para las cinco plazas de practicantes propone por este orden:

1. don José Antonio Caparrós.
2. don Francisco Márquez Vizcaino.
3. don José Oliver Parrón.
4. don Gabriel Bonilla.
5. don José Gil Sánchez.

Ejecutaron ayer tarde el ejercicio oral de las oposiciones de médicos los señores García Sánchez, Villaspesa y Alvarez Souza.

Mañana lo verificarán los restantes, y se llevará a cabo el ejercicio clínico último de la oposición.

## NECROLOGÍA

El Oficial de esta Administración de Correos, don Francisco Cruz Oña y su esposa, doña Encarnación Muñoz Vivas pasan por la pena de haber perdido a su hija María de la Encarnación, niña de pocos días.

Sirvales de consuelo en su justo pesar, así como a los abuelos y demás familia, el tener un ángel más en el Cielo que interceda por ellos.

### Negocios de peligro

El Fauburg San Martín ha sido testigo del acontecimiento, según refieren los periódicos de París llegados recientemente a España.

Hay por esos mundos una legión de sinvergüenzas que negocian con anuncios de ofertas de bodas en los periódicos.

Dos de esos distinguidos «icebergs» habían montado en San Martín una verdadera agencia. Picaban las infelices que era un encanto para la caja social. Cincuenta francos de anticipo, veinticinco francos por derecho de inscripción, otros veinticinco para depósito de probables gastos de correspondencia, etc., etc.

Hacían antea la otra día veinte candidatas, que acudían al cebo de un hábil reclamo publicado en un popular diario parisiense.

Mejor dicho, había 19, porque una estaba en las oficinas cumpliendo los requisitos de inscripción.

Salió la candidata y tras ella, uno de los socios, que dirigiéndose a las que esperaban, exclamó:

—¡Que pase la siguiente!

De pronto una de las que aguardaban se fijó en el «socio» y a grandes voces dijo que le conocía, que era un granuja que la había estafado por un procedimiento semejante, convenció rápidamente a las candidatas y entre las diez y nueve que esperaban y la que acababa de salir, se lanzaron a grandes voces al asalto de las oficinas. Todo fué arrollado. Oculto tras un armario fué descubierta el otro socio, y cuando los dos fueron acorralados, las veinte mujeres irridadas cayeron sobre ellos y les propinaron tan descomunal paliza, que tuvieron que ser llevados en camillas al Hospital.

La oficina quedó completamente destruida.

Un periódico, haciendo con el sim-plic poco honor a estas veinte damas enfurecidas dice:

«Mesas, sillas, estantes, documentos, todo ha quedado despedazado. Parece como si por las oficinas hubiese pasado una manada de elefantes.»

¡Si leen el piroppo, ya se puede preparar nuestro galo colega!

## Correo de la Provincia

**Pechina**  
En el kilómetro 126 de la carretera de Puerto Lumbreras a Almería chocaron el automóvil núm. 528 de la matrícula de la ciudad capital y el carro propiedad de Juan Plaza Agullera, resultando ambos vehículos con desperfectos de consideración y la caballería que arrastraba el carro herida de alguna gravedad.

**Vélez Rubio**  
La Benemérita de este pueblo detenido a Juan Olivares Teruel, José Sánchez Guillén y Juana Villanueva Puche, los dos primeros como autores de diferentes hurtos de aceituna y la última por haberles comprado la aceituna hurtada.

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA.**

## Se ignora el paradero de una embarcación

Entre la gente de mar—dice un colega de Melilla—reina gran inquietud por ignorarse el paradero de una embarcación a motor, llamada «Isidora Morales», que abandonó el puerto el día 24 de Diciembre último con objeto de dedicarse a la pesca con el arte de palangre.

La embarcación a que nos referimos es propiedad de Miguel Zaragoza, e iba tripulada por los pescadores conocidos por «Serafín» y «Gurrípipi», ambos casados y cuyas familias residen en Melilla y un chico de unos doce años, apodado el «Sevillano».

Según nuestros informes, el llamado Serafín, que desempeñaba el puesto de patrón, se proponía trasladarse a la isla de A. Borán, para permanecer varios días en aquellas aguas dedicado a la pesca.

Han sido inútiles cuantas gestiones se han realizado hasta ahora para conocer la suerte del pesquero «Isidora». Hace tres días, los tripulantes de un pesquero de los que a diario tienden sus redes al otro lado de Cabo Tres Forcas, al regresar al puerto, manifestaron haber visto una embarcación que les pareció «ra la Isidora». Esta creencia quedó desvanecida a las pocas horas.

Los familiares de los tripulantes del pesquero desaparecido, han acudido a la Comandancia de Marina de Melilla en demanda de informes, que hasta ahora no se les han podido facilitar por carecerse de ellos.

Parece que el «Isidora» salió del puerto sin ir despachado por la Comandancia de Marina, como está ordenado.

Dado el tiempo transcurrido desde que el pesquero abandonó estas aguas, se teme, no sin fundamento, que haya sufrido algún grave accidente.

## Comida extraordinaria a los pobres

En la Tienda Asilo, ese centro de caridad tan almeriense y de historial tan meritorio, se celebró el domingo, a medio día la comida extraordinaria organizada por la Comisión municipal de Festejos en favor de los pobres.

Los amplios comedores de dicho establecimiento eran insuficientes para contener a los numerosos necesitados que se congregaron en ellos.

Diversos comerciantes e industriales han cooperado generosamente a esta fiesta, contribuyendo con artículos de consumo.

Comieron sobre 500 pobres, y además se sirvieron raciones a otros muchos para consumirlas en sus casas.

Presenciaron el acto, entre otras personalidades, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, don Fray Bernardo Martínez Noval; gobernador civil interino, don Adolfo Pérez de Santiago; alcalde de la Ciudad, don Francisco Rovira con los señores Navarro de Haro y Sánchez Ulibarri, Comisario regio de Fomento, don Francisco Rico y vicepresidente del Consejo, señor Cassinello y propietario don Manuel Conte.

Las Hermanas de la Caridad, auxiliadas por distinguidas damas y encantadoras señoritas, se multiplicaban por atender con la mayor solicitud a todos los comensales.

La comida que se sirvió consistía en paella, escabeche, merluza frita, frutas del tiempo, higos, dulces y vino, todo ello admirablemente condimentado y en cantidad suficiente.

La Banda municipal, situada en la Carrera de Santa Rita, frente a la Tienda Asilo, amenizó la fiesta.

Se obtuvieron diversas fotografías.

Un comensal ciego recitó el siguiente mensaje, redactado—según nuestros informes—por el secretario del Ayuntamiento y laureado escritor, don David Estevan:

Excmo. Señor:  
Este espectáculo confortador y amable, como organizado en nombre de la caridad, que es la hija predilecta del amor, y como dedicado a dar de comer al hambriento y a consolar al triste, que son las dos grandes obras de misericordia, este espectáculo podría repetirse diariamente, si lo mismo que dispone Almería de corazones generosos, pudiera disponer de elementos materiales suficientes y metódicamente acumulados.

Para ello no sería preciso inventar nada nuevo: bastaría con imitar los procedimientos y recibir las inspiraciones de otros pueblos cercanos, más felices por más hábiles. Una rifa pequeña, pero fecunda por su reiteración, la rifa de los iguales ha conseguido en otros pueblos, no más ricos, ni más generosos que el nuestro, disponer de elementos suficientes para borrar la mendicidad pública y ofrecer a ancianos y niños una protección constante y previsora, que nunca es tan necesaria, como en las edades extremas de la vida, en la vejez, que se aproxima a la muerte, y en la infancia que mira desamparadas, todas las incertidumbres del porvenir.

Nosotros, los más desgraciados, los ciegos, que no vemos el sol, ni los rostros amados, ni las imágenes benditas, ni el cielo, nos ofrecemos gustosos a vender las papeletas de esa rifa para

## Un rato a liberalismo

Atender al cuidado de todos los tristes, al amparo de todos los desventurados. A V. E. corresponde proteger esa santa institución; y con ella será el día de hoy, día de consuelo y de amor, el día de todos los días. Todos los desgraciados nos ponemos en este instante bajo la protección del señor Gobernador.

¡Viva el Gobernador!  
¡Viva el Presidente de la Comisión de festejos!

¡Viva la caridad bendita!  
¡Viva la Tienda Asilo!

Colaboraron con las Hijas de San Vicente de Paul en la elaboración de la comida las bellas señoritas Emilia y Lorenza López, Juana y Amelia Moreno y Dalila Rodríguez.

Entre las que sirvieron la comida recordamos a las señoras y señoritas de Sánchez Entrén, Sánchez Ulibarri, Jiménez Fernández, Navarro, Chacón, Torres (don Angel), Conte, Zumel, Echarr, Rico, Rovira, Cánovas, Diaz Spottorido, Ochotorena y Soria.

Después de la una terminó la comida en medio del mayor entusiasmo.

He aquí la lista de donantes:  
Los vendedores de bisutería instalados en la Puerta de Purchena, 85 pesetas.

Los vendedores de juguetes instalados en la Puerta de Purchena, 105 pesetas. Total, 190 pesetas.

En especies: don Manuel Conte y señora, media arroba de mantecados, 50 kilos de pan y 200 naranjas.

La sociedad de Patronos panaderos, entregados por don Manuel Segura, don Rafael Martínez Román y doña Dolores Muñoz, 150 kilos de pan.

Don Angel Ochotorena, un pollo.  
Señor alcalde, dos pollos.

Don Manuel Ochotorena, una bandeja de pasteles.  
Don Francisco García Medina, 4 paquetes de galletas y tres de mantecados.

Señora Vinda de Pedro Alemán, 25 kilos de arroz y 15 kilos de atún en escabeche.

Don Baltasar Diaz, 10 kilos de arroz.  
Don Miguel Mateos, una bandeja de dulces.

Señores Góngora y Roche, un paquete de bacalao.  
Don Luis Puig, una pava.

Don Antonio Abellán, un pavo.  
Don Diego González Bascañana, una arroba de vino.

Don José Abad Novis, dos cartuchos de peros.  
Don Juan Viciana Andrés, dos cajas de mantecados.

Don Julio Estevan Gómez, un pollo.  
Don Rafael Romero, dos paquetes de higos.

Don Fernando Rodríguez Ferrer, un pavo.  
Don Santiago Fritas Somohano, cinco cajas de higos y una de mantecados.

Don Manuel Montes Tenorio, un kilo de alfiler y dos paquetes de galletas.  
Don Juan de la Cruz Navarro, dos pollos.

Don Antonio Restoy y Compañía, media arroba de mantecados.  
Don Antonio Mateos Hernández, un pollo.

Los carniceros del Mercado varios kilos de carne.

Habiendo quedado muchos pobres sin poder comer se amplió la comida y se estuvieron dando raciones hasta las siete de la tarde. En la continuación de la tarea, ayudaron hasta última hora la señorita Lorenza López, señorita de Moreno y otras.

## La lucha por la vida

En Estados Unidos trabajan seis millones de mujeres

El número de mujeres que como obreras o empleadas trabajan en los Estados Unidos es de seis millones, de las cuales son norteamericanas apenas el cincuenta por ciento. La otra mitad la componen hijas de emigrantes y las extranjeras.

Las negras suministran las obras agrícolas. Pocas, muy contadas de estas mujeres se ven en el comercio, en la industria o en las oficinas.

Las dactilógrafas alcanzan la cifra de doscientas mil, las modistas son unas cien mil y cincuenta mil mujeres que se dedican a dar lecciones de música.

Las modistas son, en su inmensa mayoría, francesas, porque en ellas se da en mayor grado la nativa elegancia y el buen gusto que la moda exige. En cambio, desde hace más de veinte años, son las mujeres alemanas las que predominan en las oficinas y despachos burocráticos.

La afluencia de mujeres a todos los empleos, que se había intensificado durante la guerra, tiende hoy, si no a decrecer o restringirse, por lo menos a estabilizarse.

Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores se sirvan comunicar a esta Administración todas las deficiencias que encuentren en el reparto del periódico, para subsanarlas

## Las delicias del sistema

A consecuencia de no tener de qué hablar, dedican estos días los periódicos sus columnas a evocaciones liberales. Unos publican biografías de los hombres de la libertad, otros recogen pareceres cabales acerca del porvenir que aguarda a lo que respecta del pasado, y otros ofrecen a la consideración del lector episodios históricos de aquella época en que hubo en España, república, cantones, «ma o negra», sublevaciones, etc., etc.

Lo que se le ocurre a uno es preguntarse: ¿pero cómo era posible vivir entonces en España? Porque lo que se deduce de todo es que en aquellos tiempos España era una jaula de locos, que por aquellas perturbaciones, no sólo retrasó un siglo su desenvolvimiento y progreso naturales, sino que jugó al juego de embobrecerse con inusitado afán.

Les ocurre a los liberales, lo que a los libretistas de la zarzuela «La Marcella»: quisieron escribir una apología de la revolución con su cuadro final de apoteosis al uso de revista, y les salió la más donosa caricatura. Porque la intención que se persigue con refrescar los recuerdos de las luchas liberales en España, es enaltecer aquellos movimientos que sus apologistas califican de «generosos» y «románticos» y el efecto logrado, es evidenciar la funesta obra del liberalismo español, que dejó a la patria en cueros.

Aquel «romanticismo» de las barridas y de los pronunciamientos, detuvo el desarrollo de la riqueza, impidió el nacimiento de la industria, sembró la indisciplina social, creó el bandolerismo. Y cuando aquel estado castizo se pudo vencer, fue sustituido por el caciquismo político, por las luchas de los partidos en las disputas por el poder y el presupuesto, por el desorden administrativo, y algo más que desorden; por todas las lacras en fin que nuevamente provocaron en caos con otra modalidad, como convenía a la mudanza de los tiempos.

La historia del liberalismo en España, tiene tanto de pintoresca como trágica, y evocaría constituya en nuestros días una temeridad. Eso solo se puede hacer, para glorarlo al modo nuestro. Porque hombres, vidas y hechos, están pidiendo por la sola enunciación de los sucesos, históricos mucha tierra sobre su memoria.

Aquellas orgías políticas, trajeron como consecuencia el embrutecimiento popular, la miseria colectiva, el comadrazgo, el favoritismo, la vagancia, el parasitismo burocrático, la desorganización en el Estado, hasta culminar en aquella algarabía belicosa con que la gran prensa liberal empujó al pueblo llevándole a una guerra insensata que culminó en el Tratado de París.

Esa es la obra del liberalismo en España, y por eso, aquel sistema político asentado sobre principios absurdos, representado por una tautología que se llamaba Parlamento y nacido de aquel cenagal, que se denominaba sufrágio universal, tiempos del portugués, con que se engañaba cruelmente al pueblo, se derrumbó sin estrépito, entre el desprecio de la totalidad que se regocijó con el espectáculo.

Deben comprenderlo los liberales. Evocar sesiones solemnes del Congreso, discursos grandilocuentes y debates históricos a estas alturas, es insensato. Todo aquello tenía un nombre: «delicias del sistema». Y los que lo presenciaron, habían llegado a una conclusión; la de que «casi es como se disuelve la Patria».

## Coñificaciones de Bolsa

Madrid, 9-10 noche.

Deuda 4<sup>a</sup> interior 70/70  
Idem 5<sup>a</sup> amortizable 92/25  
Idem 4<sup>a</sup> idem 00/00

Banco de España 576/00  
Español de Crédito 320/00  
Banco Hispano Americano 000/00  
C. Arrendataria de Tabacos 196/50

Libras 28/27  
Francos 22/85  
Dolares 5/81  
Liras 30/60

## Después de un accidente

El aeroplano que aterrizó el miércoles

Después de desarmado ha sido conducido a la estación del ferrocarril el aeroplano que aterrizó el miércoles último en la carretera de Málaga por avería del motor.

En tren será transportado a Alicante para su reparación.

## El Primado visitará a los Cardenales

Madrid, 9-12 noche.

El Cardenal Primado, antes de hacer su entrada solemne en Toledo realizará un viaje por Sevilla, Granada y Tarragona para visitar a los Cardenales y conferenciar y cambiar impresiones con ellos.

Antes del día veinte regresará a Madrid.

## CRÓNICA LOCAL

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:

Presión media del día 764.3  
Temperatura máxima 16.9  
Idem mínima 9.0

Idem media 13.1  
Hum. rel. media 75  
Evaporación en 24 horas 1.3  
Lluvia en 24 horas 0.0

Viento dominante S. S. W.  
Fuerza en metros por segundo 3.0  
Nubosidad 3.0

Nota del Observatorio Central.— Buen tiempo, frío.

Entronización

En el domicilio de don Rogelio Castillo Zea se hizo en la tarde del domingo la solemne Entronización del Sagrado Corazón de Jesús, habiendo actuado en la ceremonia el Párroco don Jesús María Castillo.

Para celebrar, como debe ser, acto tan cristiano, tanto los dueños de la casa como sus hijos y criados con algunas otras personas de la familia recibieron en ese mismo día la Sagrada Comunión, entronizando así a Jesús Sacramento en sus pechos, antes de hacerlo en el hogar.

El señor Castillo Zea y su señora, a quienes deseamos nuestra enhorabuena, obsequiarán espléndidamente a la selecta concurrencia que asistió a tan hermoso acto.

Enfermos

Se encuentra mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama nuestro estimado amigo don Adrián Galiano Roa, del Comercio de esta plaza.

La repoblación forestal

Para estudiar la repoblación forestal en nuestra provincia, y emprender tan importante obra, hallase en Almería una comisión, de ingenieros de Montes del Estado, en la que figura un hijo del marqués de Lema.

Peticion de mano

Por don Miguel Fernández Martínez y señora y para su hijo don Fernando, comerciante de esta plaza, ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Dolores Salvador Martos, hija del comerciante y ex concejal don Juan Salvador Zea.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado enviamos nuestra felicitación a los futuros esposos.

Los que viajan

Ha marchado a Benalua de Guadix

la profesora señorita Ana Martínez Ramírez.

Después de pasar unos días cazando en el coto de Casablanca, ha regresado a Madrid el exministro de Estado, Marqués de Lema.

Ha marchado a Madrid el abogado don Guillermo Romero Valverde.

Ha venido de Bantarique el Párroco don Eduardo Romero Cortés.

Ha regresado a Sevilla el médico don Antonio García Alonso.

Ha venido de Finana el joven pintor expansionado de El Paular, don José Morales Alarcón.

Han regresado de Senés y Velefique los maestros nacionales don José Rubio y don Ramón Gómez.

De Esculler se ha trasladado con su familia a Pechina el maestro nacional de dicha villa don Antonio Lara.

Ha marchado a Granada el catedrático del Seminario don Francisco Fernández Martínez.

Ha regresado de Berja, el canónigo del Sagrado Monte don Francisco González López.

Las tarifas ferroviarias

Esta tarde, a las seis, en el despacho oficial de la alcaldía se reunirá la Comisión designada en la asamblea que se celebró en la Casa Consistorial el día 29 último para formular al Gobierno peticiones concretas respecto a las tarifas ferroviarias de la línea del Sur.

Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia.—Nacimientos: Isabel León López, Francisca Abad Asensio y Emiliano Murcia Lozano.

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de San Sebastián.—No se hicieron inscripciones.

Notas municipales

Se ha reintegrado en su cargo el auxiliar don Antonio Alonso Sánchez, que disfrutaba de licencia.

—Don Miguel Vivas Díaz, ha solicitado licencia para realizar obras en varias casas de las calles de Federico de Castro y Antonio Vico.

—El Sindicato de Riegos ha oficiado al Ayuntamiento para que sea taponada la fuente de la Ciudad o regularizada la salida de agua de la misma.

—La maestra de la escuela nacional de niñas del distrito Noroeste ha solicitado se realicen algunas obras de urgencia en aquella Casa-escuela.

—Se ha declarado el apremio de primer grado contra los deudores de contribuciones especiales de 1927 e inquilinato del cuarto trimestre.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

## POLITICA

### Mitín sanitario

Madrid, 9-4 tarde.  
En el local donde está instalado el Casino de Clases del Ejército, se celebró el mitín sanitario anunciado bajo la presidencia del Capitán general.

Al acto concurrió numeroso elemento militar.

El doctor Navarro Fernández hizo uso de la palabra, exponiendo el ideal de la cruzada de higiene social.

Enalteció la figura del Capitán general, barón de Casa Davallillo, recordando los días de su cautiverio.

Después hizo uso de la palabra el general Navarro, mostrando su simpatía por la adhesión militar a estos actos.

Otros varios oradores estudiaron los diversos aspectos de la vida, con relación a la higiene pública.

### La jornada presidencial

Madrid, 9-10 noche.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana al Gobernador de Lérida y al coronel Billabille.

Por la tarde conferenció con el Señor Sussoni, director de la Radiotelegrafía de la Argentina.

Después, el marqués de Estella y el Embajador de Cuba firmaron la ratificación del convenio hispano-cubano.

Más tarde, despachó con los jefes del ministerio de Estado.

También recibió al ingeniero agrónomo señor Royo para tratar con él acerca del Congreso Internacional de Agricultura Tropical que se celebrará en Sevilla en la primavera de 1929.

Finalmente recibió al rector del Colegio Español de Bolonia.

### En honor del ministro de Hacienda

Entre los funcionarios de Hacienda se ha acordado regalar al señor Calvo Sotelo las insignias de la Gran Cruz de Carlos III que le ha sido concedida.

A tal fin se han puesto al habla con los compañeros de provincias.

## Información de Palacio

### Despacho regio

Madrid, 9-10 noche.

Hoy despacharon con el Monarca los ministros de Instrucción Pública y de Gracia y Justicia, quienes pusieron a su firma varios decretos.

### Audiencia Militar

Don Alfonso recibió a una numerosa audiencia militar, en la que figuraban los generales de brigada Sánchez Ocaña, Caballero y el contralmirante Rivera.

### Visita a la Reina Madre

La Reina doña María Cristina recibió al presidente de la Diputación que fué a enseñarle el plano del hospicio que se construye en Alcalá de Henares.

### En la iglesia de las Calatravas

A las once de la mañana, la Reina doña Victoria, las infantas doña Isabel y María Luisa asistieron en la iglesia de las Calatravas a los funerales en sufragio de las Damas del Roperío Reina Victoria fallecidas durante el año pasado.

### Banquete de despedida en honor de los Embajadores argentinos

A la una de la tarde, llegaron a Palacio, para asistir al banquete de despedida con que le obsequian los Reyes, los Embajadores de la Argentina.

### Cumplimentaron a la Reina Madre.

Antes del banquete, el Presidente puso a la firma de Su Majestad varios decretos.

Al almuerzo asistieron los Reyes, doña Cristina, los infantas y el jefe de Palacio.

También se sentó a la mesa el marqués de Estella como ministro de Estado.

### El domingo lo pasó el Rey en Toledo

El Soberano pasó el día de ayer en el pueblo de Bargas (Toledo) en una finca de la propiedad del conde de Floridablanca.

### El príncipe lo pasó en el Pardo.

Hablando con el Presidente

A las tres y media de la tarde, terminó el banquete en honor del Embajador de la Argentina, señor Estrada y de su esposa.

Al salir el marqués de Estella anunció a los reporters que le aguardaban a la puerta que el Monarca había firmado la concesión de varias condecoraciones.

Añadió que el señor Estrada se mostraba satisfecho de las atenciones recibidas.

Ha hecho constar que marcha de España abrumado por las atenciones que se le han dispensado, las cuales jamás olvidará.

### Otras visitas al Rey

Don Alfonso recibió al general Núñez de Prado, con quien confirió sobre colonización de nuestra posesiones de Guinea.

También recibió al general Riquelme y a los jefes de la Armada señores Barrera y Cincunegui.

### La cobertura de los Grandes de España

A mediados de febrero, se celebrará en Palacio la ceremonia de la cobertura de los Grandes de España y la toma de almohadas.

## Asamblea Nacional

### Las Secciones reanudan su labor

Madrid, 9-12 noche.

La Asamblea Consultiva Nacional ha dado por terminadas las vacaciones de Navidad.

Por la tarde se reunió la Sección V, presidida por el señor Clemente de Diego y prosiguió el estudio de la reforma del Código penal.

Asistió doña María López y Sagreda, primera dama asignada a una Sección.

### La liberación de ropas empeñadas

### El Gobierno desolvosará cuatro millones

Madrid, 9-12 noche.

En las Oficinas del Monte de Piedad de esta Corte, se lleva con gran actividad el inventario de lotes beneficiados por el Gobierno.

Se han entregado hasta ahora cien mil partidas menores de 25 pesetas, que suman un total de un millón de pesetas.

Aún se tardarán quince días en ultimar las operaciones de descienpo.

Hasta el presente, según los datos recibidos por el Gobierno de todas las provincias se elevan los empeños de esta clase a cerca de cuatro millones de pesetas.

## FIRMA REGIA

Madrid, 10-10 noche.

Hoy firmó Su Majestad los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA. Nombran do Comendador mayor de Montalbán al Príncipe de Asturias.

Presidente de la Audiencia Territorial de Madrid a don Eduardo León.

Presidente de Sala de la Territorial de Madrid a don José García Villadares.

Magistrado de la misma a don Francisco Zurbano.

Presidente de Sala de Oviedo a don Luis María Mesa.

Promoviendo a magistrado de término a don Anselmo Gil Tejada.

Idem de ascenso a don Manuel Fernández Carrascosa, juez del distrito de la Audiencia de la Coruña.

Nombrando teniente fiscal de Badajoz a don Antonio Gudino.

Canónigo de la Colegiata de Soría a don Odón Puente.

INSTRUCCION PUBLICA. Concediendo la Gran Cruz de Alfonso XIII, al director del Museo del Prado, señor Sotomayor.

## PROVINCIAS

### Homenaje a varios bomberos en Santander

Santander, 9. En el Parque de bomberos voluntarios, se celebró la imposición de medallas de oro y plata como premio a la constancia y a la abnegación, a varios bomberos que llevan más de treinta años de servicio.

El jefe del Cuerpo pronunció un discurso y el Gobernador les impuso las medallas, felicitándoles por la destreza en las maniobras que antes habían realizado.

Dimiten el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación

Oviedo, 9. Han presentado la dimisión de sus cargos respectivos, el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Las tres dimisiones han sido enviadas al ministro de la Gobernación.

En cuarta plana originales de interés

## DEPORTES

### España y Portugal empatan a dos tantos

Lisboa, 9. Ayer domingo, se celebró el sexto match, Portugal España.

Los equipos se alinearon bajo las órdenes del árbitro inglés Mr. Prence Cox, integrando el bando español Zamora, Lafuente, R-gueiro (L.), Samitier, Goiburú, Kiriki, Vallana, Zaldúa, Reguero (P.), Gamborena y Trino, y siendo los jugadores portugueses, Cipriano Nunes, Alves, Viera, Figueiredo, Augusto Silva, César, Waldemar, Joao dos Santos, Victor Silva, Armando Martins y José Manuel.

Al encuentro asistieron el presidente de la República, general Carmona, el Embajador de España señor Padilla y una enorme cantidad de público, en el que figuraban millares de españoles.

La esplendidez del día contribuyó a hacer el partido brillantísimo.

Los jugadores portugueses comenzaron el ataque con gran decisión, defendiéndose bien los españoles.

Una falta en el área de Zaldúa es castigada con un penalty, que se convierte en el primer tanto a favor de los portugueses.

Los españoles que hasta aquí han jugado con un poco de apatía reaccionan, imponiéndose a sus contrarios, que contestan con juego duro, cometiendo un penalty que proporciona a España el goal de empate.

Los españoles siguen jugando con gran brillantez.

Samitier que lleva realizadas varias jugadas pasmosas, da el pase de la muerte, cediendo el esférico a Goiburú éste como una tromba lanza un cañonazo, convirtiéndolo en el segundo tanto a favor de España.

La jugada y el tanto que han sido un compendio de buen fútbol, son premiados con una estruendosa ovación.

Cuando sólo faltaba un minuto para terminar el encuentro, el defensa español Vallana, al cortar un avance de la delantera portuguesa, mete el mismo el balón en la portería que defiende Zamora, sin que este pueda hacer nada por evitarlo.

El partido finalizó por tanto con un empate a dos.

### Los encuentros del domingo en toda España

#### En Madrid

Se verificó el partido entre el Racing y el Unión Sporting, venciendo el primero por dos tantos a uno.

#### En Badajoz

Contendieron el Sport y el Extremadura, resultando vencedor aquel por seis tantos a cero.

#### En Murcia

El titular venció al Cartagena por siete tantos a uno.

#### En Valladolid

En el campo de la Victoria se jugó el partido de campeonato regional entre los equipos del Cultural Leonesa y el Español, finalizando el encuentro con el empate a uno.

#### En Avilés

Lucharon el Racing de Sama y el Stadium de Avilés, resultando triunfante el primero por tres tantos a dos.

#### En Gijón

El encuentro entre el Fortuna y el Mieres terminó con el empate a un tanto.

#### En Cádiz

El equipo del Español batió al Recreativo de Huelva por dos tantos a cero.

#### En Valencia

Después de un emocionante encuentro quedaron empatados a dos tantos el equipo titular y el Celta de Vigo.

#### En Coruña

Lucharon los equipos del Deportivo local y el Osasuna de Pamplona, venciendo el primero por dos tantos a uno.

#### En Vitoria

Los equipos del Deportivo local y la Real Sociedad de San Sebastián quedaron empatados a cinco tantos.

#### En Tolosa

Con el empate a un tanto, finalizó el encuentro entre el Tolosa y el Real Unión de Irán.

#### En Málaga

La selección andaluza venció a la selección valenciana por cuatro tantos a uno.

#### En Sevilla

Se verificó el encuentro entre el Sporting de Gijón y el Sevilla F. C., resultando vencedor el primero por cinco tantos a cuatro.

#### En Barcelona

El Unión de Sans, venció al Terrasa por cinco tantos a uno.

## BARCELONA

### Un muerto y varios heridos en un accidente de automóvil

Barcelona, 9. Cerca de Santa Creu, el automóvil propiedad de don Luis Montserrat en el que viajaban su esposa, sus dos hijos y un sobrino, dió una vuelta de campana a consecuencia de un falso viraje, quedando todos debajo del vehículo.

En el accidente resultó muerto el sobrino y los demás ocupantes gravísimamente heridos.

### Una conferencia de Ramiro de Maeztu

En el Centro de dependientes de comercio, disertó el Embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maeztu sobre los salarios elevados.

El orador abogó por la compensación de patronos y obreros, exponiendo que donde hay más capitales, los salarios son más elevados.

### Vista de una causa contra un juez municipal

En la Audiencia Provincial comenzó hoy la vista de la causa instruida contra el Juez municipal del distrito del Sur, don Francisco Francesch, acusado de un delito de prevaricación.

El Fiscal solicita se condene al procesado a once años de presidio.

## MADRID

### Funerales en sufragio del auditor de la Nunciatura

Madrid, 9-10 noche.  
A las once de la mañana, en la iglesia Pontificia de San Miguel, se celebraron solemnes funerales en sufragio del Auditor de la Nunciatura señor Guermóni.  
Ofició el Auditor señor Crespi. Presidieron el Nuncio Apostólico

y el Cardenal Primado y asistieron el Obispo de Barbastro y el Tribunal de la Rota, presidido por el padre Montaña, y numerosas personalidades.

### Magistrado enfermo

Se halla enfermo de gravedad el presidente de Sala de la Audiencia de Madrid don Fernando Bernáldez.

### La Asamblea de Veterinarios

Hoy continuó sus sesiones la Asamblea de Veterinarios.

Se comenzó a discutir la ponencia sobre constitución de la federación española de Colegios de veterinarios.

También se discutió la ponencia referente a zootecnia.

Mañana proseguirán las reuniones.

## MARRUECOS

### Larache

### Veinticinco defunciones por intoxicación

Larache, 9. Con referencia a las graves intoxicaciones registradas en esta plaza, el personal de Sanidad, ha dado cuenta de que todas las personas que padecen intoxicación han ingresado en la enfermería mixta.

Todos los enfermos, parece ser que se ha probado que están intoxicados por haber ingerido aguardiente en malas condiciones y de fabricación clandestina.

La autopsia de varios de los fallecidos ha demostrado lo acertado de tal suposición.

El Juzgado que entiende en el asunto ha ordenado numerosas detenciones.

Hasta ahora han fallecido 25 de los enfermos, encontrándose además 15 indígenas en tratamiento.

La policía gubernativa continúa las pesquisas para el total esclarecimiento del hecho.

### Melilla

### Un soldado ahogado

Melilla, 9. Al efectuarse el relevo de las fuerzas del destacamento de Sidi-Dris, el río arrastró al soldado de la tercera compañía del primer batallón del Regimiento de Africa, José Ilo, el cual pereció ahogado.

### El ayudante de Sanjurjo se fractura un brazo

Villa Sanjurjo, 9. Al regresar a Melilla, en Uad Kert, el ayudante del general Sanjurjo, teniente coronel de Artillería don Fernando Roldán, que acompaña a los hijos del ministro de Fomento, se cayó por la escala del puente del barco donde iba, dándose contra la borda del buque un fortísimo golpe en el hombro izquierdo.

Como precisa practicarle la radiografía se le ha trasladado a Ceuta.

Se cree que tiene fracturado el brazo.

## La conquista del aire

### Sevilla-Cabo Juby y regreso en un vuelo

Sevilla, 9. A las cinco de la tarde del domingo salió del aerodromo de Tablada con dirección a Cabo Juby, el serquiplano Lorraine de 500 caballos de fuerza, con el que los capitanes señores Jiménez e Iglesias se proponen recorrer en vuelo de prueba tres mil kilómetros, llegando hasta Cabo Juby y sin tomar tierra regresar a Sevilla.

Una enorme cantidad de público que presenció la salida, tributó a los intrépidos aviadores una grandiosa ovación.

Los pilotos señores Jiménez e Iglesias, se proponían hacer un vuelo directo Sevilla Habana, pero la Dirección de Aeronáutica se lo prohibió por ser el aparato que llevan terrestre.

### Se ignora el paradero de los aviadores

Sevilla, 9. El aparato en que marcharon a Cabo Juby los aviadores señores Jiménez e Iglesias era esperado en Tablada a las doce y media de hoy, pues se suponía que emplearían en el vuelo unas veinte horas.

Como quiera que a las cuatro de la tarde no se tuvieron noticias de ellos, se retiró a dicha hora el servicio montado para registrar la hora de llegada.

El jefe del Aerodromo, teniente coronel señor Delgado, confía en que no les haya ocurrido nada, creyendo que la inseguridad del tiempo habrá obligado a los aviadores a aterrizar en un lugar apartado de los aerodromos de la ruta.

Lindbergh en Costa Rica  
San José, 9. Procedente de Mana-

gua llegó a esta capital el intrépido aviador norteamericano Lindbergh, al que se tributó un entusiasta recibimiento.

### Los aviadores españoles sufren un grave accidente y aterrizan en Saffi.

Sevilla, 10-2 madrugada.

El jefe de la base aérea de Tablada ha recibido un telegrama de los aviadores Jiménez e Iglesias, notificándole que aterrizaron en Saffi a las seis y treinta minutos de la mañana a causa de un escape de aceite por el que empezó a arder el motor.

El accidente ocurrió después de llevar volando catorce horas y media.

El aterrizaje fué feliz.

Los aviadores sin novedad.

## EXTRANJERO

### Las inundaciones en Inglaterra.—El número de víctimas no es tan crecido como se supuso.—Tempestades horrosas

Londres, 9. No se han registrado nuevas inundaciones. Las dos áreas de hoy han sido normales. No ha habido que lamentar nuevos accidentes.

El número de muertos sólo asciende a diecinueve.

Se registran muchas pleuresías y pulmonías, no solamente entre los siniestrados, sino también entre los salvadores. Hay gran número de hospitalizados.

Los daños son incalculables sobre todo en la costa Este, donde las mareas produjeron enormes tempestades como no se recuerdan hacen cincuenta años.

En Falcot, la inundación fué general; las casas están anegadas; las aguas arrastraron la vía férrea, habiendo quedado, por tanto, incomunicada la ciudad.

### En honor de un ministro argentino

Paris, 10. En la Universidad Bonn fué recibido el ministro de Relaciones de la Argentina, señor Gallardo, otorgándosele el título de doctor «honoris causa».

El señor Gallardo agradeció el honor en términos efusivos.

### Lloyd George en el Brasil

Río Janeiro, 10. El estadista británico Lloyd George ha salido para San Paulo.

Le despidieron las autoridades y personalidades políticas brasileñas.

### Detalles de la explosión del taller de pirotécnica

Berlin, 9. Se conocen nuevos detalles de la explosión del taller de pirotécnica ocurrido en la villa de Carpeuta.

El dueño del propietario salió disparado por una ventana que daba al jardín.

Fué recogido cadáver a cien metros de distancia.

También murió la hija del portero de la fábrica.

Otras seis personas fueron heridas.

Todos los muebles se dispersaron a varios centenares de metros.

### Buque encallado

Amberes, 7. Se ha recibido un radio anunciando que el buque escuela de guardias marinas «Avenir» ha encallado cerca de las Islas Bahamas en el Mar de las Antillas, hallándose en peligro.

Frecuentemente recibimos para su publicación artículos y poesías, que luego nos reclaman los autores.

Advertimos una vez más que no nos comprometemos a publicar sino los trabajos que pedimos, que no devolveremos los originales y que en manera alguna podemos sostener correspondencia sobre el asunto.

### Sericicultura

## El cultivo de la morera

En la «Gaceta» del 11 de Diciembre apareció una circular de la Dirección general de primera enseñanza, dirigida a todos los señores inspectores jefes de primera enseñanza, para que, con objeto de intensificar la plantación de moreras en los pueblos en cuyas escuelas se ha establecido por Real orden de 22 de Abril último la enseñanza práctica de la sericultura, puedan hacer los directores de dichas escuelas los pedidos de moreras que estimen necesarios a Comisaría regía de la Seda, sita en la plaza de Cánovas, número 4, Madrid.

¡Oh señor conde...!

Todos sus esfuerzos, sus generosos esfuerzos de infatigable obrero en la heredad espiritual, no lograban detener la ruina material y moral de la casa de Dios.

—¿Será mía la culpa?— se decía temblando las carnes. Largos años llevaba de párroco en el pueblo, largos años de ruda prueba y de intensa labor.

—¡Oh, Señor, cada estío da la tierra sus frutos y pasa el tiempo y apenas si cosecho un agraz de estas almas! Los domingos, en misa, unas cuantas devotas, algún viejo, el grupo errador de los chiquillos, y se acabó la vida espiritual de la parroquia. Ya podía el buen cura predicar o ingeniar y salir por los campos y entrar por las viviendas y celebrar extraordinarias funciones religiosas y suspirar al cielo.

Los hombres trabajaban y blasfemaban los siete días de la semana por huertas y secanos. Las mujeres se pasaban el día chocarreando desde ventana a ventana. Y los pequeños pululaban endiablados por doquier. Y sin embargo, donde hoy brotaba la maldad, había florecido en tiempos la virtud más austera.

Porque el pueblo, poco más de un siglo antes, era un gran monasterio, tan grande que los claustros arrancada la maravillosa techumbre de sus bóvedas, eran ahora las calles; y las celdas, las casas; y el palacio abacial servía de Concejo, de escuelas, de hospital y de cárcel; y el cementerio, profanado, parcelado, talados sus cipreses, se hallaba convertido en ruinas huertecillos y en corral de posada.

En cuanto a la iglesia ¡la desolación de las desolaciones! Toda la inmensa nave se iba desmoronando poco a poco, ruina ingente, esqueleto gigante de un cuerpo que vivió en magnificencia de mármoles y maderas preciosas y que los hombres, sólo ellos, hirieron de muerte y maltrataron.

—¡Oh, Dios!— suspiraba con frecuencia el párroco —¿profetizarán algún día estos huesos?

Y así gemía en lo profundo de esa desolación, en el crucero del arruinado templo, improvisada iglesia parroquial, rincón desmantelado pero fúlgido al alzarse en él todos los días la blancura de la Hostia, pero tibio y acogedor al perenne lucir de la mística lampara.

Sí, allí permanecía la l vadura; la brasa, la vida. Por lo que aún palpita tras de la deslucida puertecilla del Sagrario, recobraría sangre y nervios y espíritu el monasterio muerto, y la colosal osamenta se vestiría de resurrección.

No que los monjes tornasen al cenobio, sino que los actuales habitantes de él, las familias, el pueblo entero floreciera al vigoroso impulso de la savia cristiana. Soñaba el pobre cura...

No fantaseaba, no.

Un día, unos raros señores con traza de extranjeros que en automóvil rodaban por allá, pararon el motor, descendieron del coche y, atravesando el breve túnel de una puerta almenada, penetraron en aquel laberinto.

Con mirada inteligente, con instinto certero, descubrieron por doquier preciosos rastros del pasado esplendor, bellas reliquias de arte, filigranas del cincel de la gubia.

Aquí un capitel gótico sosteniendo el madero de un sombrero, aquí una columna de alabastro empotrada en el suelo para umbral, aquí un abrevadero construido con piedras historiadadas, aquí el follaje de una mensula apareciendo en un muro blanqueado. Todo eran exclamaciones:

—¡Estupendo! ¡Bellísimo! ¡Elegantel Y a la vez:

—¡Qué salvajes! ¡Qué barbaridad! ¡Qué dolor!

Ya en la iglesia y en la minúscula y sombría Sacristía, absortos ante un trapo bordado y ante una tabla negra, se volvieron al párroco para decirle así:

—Cincuenta mil pesetas le damos por el paño y el cuadro.

—¿Oye bien?

—¿Cincuenta mil?

—Sí, señor, ni una menos.

—Pero eso...

—Eso son un par de joyas dignas de una Catedral o de un Museo que le harán a usted aquí mucha falta, que digamos.

—¡Ya ven ustedes!— contestó el sacerdote extendiendo los brazos hacia los comoridos cajales que mostraban la tristeza de unas viejas casullas.

—Pues si usted quiere, cerraremos el trato— le apremiaron.

Y él, antes tengo que consultar con el señor Obispo y atenerme a los trámites del Derecho Canónico... Déjenme ustedes su dirección para avisarles...

Se marcharon los visitantes y el cura, después de acompañarles hasta donde les esperaba el automóvil, torció a la sacristía.

Le temblaban las manos de un gozo singular.

—Pero ¿es posible— se decía mirando y remirando y dando vueltas al bordado y al cuadro— es posible que esto valga tanto? ¡Señor bendito, las cosas que voy a emprender yo con ese cine-rall... Compraré una custodia, retajaré la iglesia para que no me caigan la lluvia de la nieve hasta el altar, renovaré algunos ornamentos, o ganiziré con buenos premios el Catecismo domical, arrendaré una casa para fundar alguna de esas obras sociales que tanto deseo, instituiré dotas para muchachas... ¡Señor bendito! ¡Y darán para tanto esta tela que de nada me servía y esta tabla en la que casi no se ve la Virgen que hay pintada?... Escribí al Prelado, iré yo mismo. El conoce la miseria de esta iglesia. Para ella y para bien del pueblo me dejaré vender...

No fué el Obispo, no, qui-n le impidió la venta. Ni hubo tiempo para exponerle el caso.

Fué el mismo vecindario quien, cecil y malévolo, se opuso hasta con

amenazas a lo que un sabihondo concejal de las izquierdas dió en llamar «tráfico clerical» y «sacrilego despojo».

Y en nombre del progreso y de la cultura y de la civilización y con el taparrabos del famoso Decreto del patrimonio artístico, aparecieron insidiosos artículos y denunciantes sueltos en los periódicos de la provincia y de la corte, se revolvieron los viejos tópicos de injurias a los curas y la mesnada de fariseos y de hipócritas representó una vez más la pantomima de rasgarse las vestes.

En tanto, el pobre cura confundido y maltrecho, sentía la comezón de empuñar la pluma para escribir al conde de Romanones y quejarsele así:

«Este aduar cristiano fué en otros tiempos suntuoso monasterio donde la virtud, el trabajo, la abundancia, el arte en todas sus manifestaciones, florecían hasta lo inconcebible. Pero llegó la hora del poder de las tinieblas y se evaporó tanta magnificencia. Y lo peor es que el Estado sancionó el despojo y contempló impasible a los ladrones que iban cargando con las riquezas que la piedad de los siglos iba aquí acumulando, y a los salvajes que iban arrancando las piedras del santuario para construir casas y triturando estatuas de alabastro para hacer carreteras. Sin ir más lejos. ¡Si V. E. viera como estoy viendo yo desde mi cuarto el delicado trozo de archivolta que mi vecino tiene para cotar su pequeño estercoletor!

Nada, nada quedó en este colosal y glorioso relicario de pasadas grandezas. Es decir, si quedaba un pedazo de brocado y un cuadro indescifrable que para nada sirven y en los que nadie se fijó hasta ahora.

Mas he aquí que de repente se despiertan todas las dotes estéticas del pueblo y surge un partido celoso del pasado y se habla hasta de pedir un ramal de vía férrea para atraer — ¡infelices! — las gentes ansiosas de contemplar lo hasta hoy oculto.

Ni aun para el Museo Diocesano soltarían su presa.

Así pues, por una idolatría exagerada de arte, o mejor por un sectarismo refinado, tela y tabla seguirán inservibles y ocultas en esta Sacristía, y mi iglesia, este misero templo parroquial se irá desmoronando y convirtiéndose en polvo al igual que todo el monasterio. Y las ovejas seguirán alejadas del pastor.

¡Oh señor conde, V. E. tan refinado, tan opulento, tan patricio, no podrá imaginar nunca cuan hondas son mi desesperación y mi tristeza!

Los nietos de los bárbaros del siglo XIX, que todo lo patearon, y saquearon, no me dejan disponer, para bien de ellos mismos, de unas migajas que quedaban de aquella inmensa bacanal de rapaña y de crímenes que yacían perdidas.

Es el «Inri».

J. LE BRUN

Sanatorio Soriano

Príncipe 3. Teléfonos 57 y 207 PARTOS-MATRIZ Y CIRUGIA GENERAL RAYOS X Y ELECTROTERAPIA CAMAS PARA OPERADOS

SALÓN HESPERIA

El poseedor del número 1.663 agraciado con el regalo «Citroen» ha sido don José Viciano Martínez con domicilio en la calle del Romor número 6 al cual le fué entregado el auto previa presentación del ticket correspondiente.—La Empresa.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

José Soriano Romera

Medicina general y niños Ex-auxiliar de la Cátedra de enfermedades de la Infancia, de Granada, médico agregado de la «GOTA DE SANGRE» HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 Conde Ojeda

DISPENSARIO ANTIBIOTICO S. A. 1.º Calle del León, número 5. 2.º Plaza de Parí, número 35. Todos los días notificados.

Vida médica

Dificultad de hablar

Hablamos con los labios, con la lengua, con la laringe y con la nariz, cuando no está obstruida. El estado de estos órganos influye sobre el habla. Las parálisis de los nervios de la lengua y los tumores alteran la palabra. Algunas parálisis se curan, pero la mayor parte de los tumores tienden a invadir el órgano y a menudo reclaman operación cuyo éxito no es siempre completo.

Las ulceraciones y tumores de la lengua se mantienen y agravan por una deficiencia deficiente; las puntas de los raigones antiguos inflaman las encías, cuya sensibilidad entorpece los movimientos de la lengua.

Así, pues, toda afección bucal ha de ser es rípidamente vigilada y cuidada desde ese interesante punto de vista.

Antiguamente se cortaba el frenillo de la lengua a gran número de recién nacidos. Hoy esta operación está casi abandonada, pues se ha notado que cuando un niño habla mal no tiene la culpa el frenillo de la lengua. He conocido uno que además de la cordedad del frenillo tenía una cicatriz, a consecuencia de un accidente, con deformación de la lengua, y no obstante, no solo hablaba claramente, sino que pronunciaba bien palabras difíciles.

El labio partido requiere corrección quirúrgica. Este defecto de desarrollo, antes del nacimiento, se opone a la soldadura de los huesos del maxilar superior; el niño nace con una hendidura que, b. j) de la nariz, parte en dos el labio superior y se prolonga por detrás, a veces, hasta el paladar.

Corrija esta deformación, ya sea operándola, ya por medio de placas que tapan la hendidura.

Cuando un tumor o inflamación invade la laringe se altera el timbre de la voz, el enfermo sólo puede hablar bajo. Distinta es la perturbación del habla debida a una afección de los centros nerviosos. Varias enfermedades de la médula van acompañadas de modificaciones en la palabra, pues para hablar y para hablar bien necesitamos de la integridad del cerebro, que preside el sistema nervioso de los órganos de la fonación. Sabido es que, después de un ataque apoplético, el enfermo no recobra, en muchos casos la palabra, o solamente conserva algunas, siempre las mismas.

Algunos niños nacen con un desarrollo cerebral incompleto; comienzan tarde a hablar y se forman un vocabulario especial que sólo entienden los que le rodean, no llegando en mucho tiempo, años a veces, a una pronunciación normal, si es que llegan a alcanzarla. Sin embargo, no son propiamente anormales, y en esto se distinguen de los imbeciles o idiotas. Hay personas perfectamente sanas y aun muy inteligentes, que articulan muy dificultosamente algunas letras. La cosa suele pasar sin dársele importancia, pero, si es muy pronunciada, no deja de ser una gran molestia, particularmente para hablar en público.

Tocante a la tartamudez es de la incumbencia del médico especialista. Es una afección puramente nerviosa: un «tic». No coincide con ninguna lesión o deformación de los órganos de la palabra. Generalmente se trata de un tímulo, un emotivo, esto es, un nervioso de nacimiento, que se siente cohibido al topor con determinadas consonantes. Al atacarlos, su lengua y labios se contraen en y en lento esfuerzo que se suele propagar a los músculos faciales, haciendo muecas, hasta que puede dar salida al vocablo fatal.

El tartamudo, si no se fija en ello, puede pronunciar y pronuncia correctamente; pero si fija su atención, ante la sílaba dificultosa, se inquieta, se perturba, se desconciertan los movimientos automáticos de la respiración y articulación y se produce la catástrofe vocal.

He conocido a un tartamudo sonámbulo que hablaba correctamente en sueños.

MAX.

NOTICIAS

Traspaso negocio 8.000 pesetas por marchar al extranjero garantizado 400 a 500 pesetas mensuales. Razón Juan Lirola 16 de 1 a 4.

Pérdida Desde la ca de del Minero hasta la Tienda Asio se extravió el domingo un bolso de señora que contiene dos retratos. Se gratificará a quien lo entregue en esta administración.

Venta de Maderas En Sierra Alhambilla. Cortijo del Chorriño se venden unos 1.200 pinos. Razón: General Segura, 2 Almería.

Ingreso de señoritas en Correos Reorganizado el Cuerpo de Auxiliares femeninos en Correos, se convocarán todos los años, oposiciones en el mes de Mayo. Ingreso 2000 pesetas, llegando hasta 6000 Edad de 16 a 23 años.

Preparación para ingreso en este Cuerpo por el oficial primero de Correos don Teodoro M. Arieta. Plaza de los Olmos, núm. 1 duplicado. Las clases usaran comienzo en breve.

Se alquila un amplio almacén en la Rambla de Belén. Darán razón en la Administración de este periódico.

Se frece jo: n para cajera. Razón en sta admnistración.

Comedor Se ve de uno de roble. Darán razón Alvarz de Castro, núm. 3.

TODAS LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

LA SEÑORA Doña Dolores Benítez Sánchez VIUDA DE COLOMER Ha fallecido en el día de ayer, a los 84 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales. R. I. P. Sus desconsoladas hijas doña Carmen, doña María y doña Manuela Colomer Benítez, su nieta doña Carmen; nie o político don Juan García y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sócrates, núm. 5, al Cementerio de San José. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Dudas aclaradas Derechos de los funcionarios en servicio de filas

Por decreto han sido aclaradas las dudas que se suscitan con motivo de la aplicación de las leyes de reclutamiento en cuanto a los derechos de los funcionarios llamados a filas.

Se dispone en este Real decreto aclaratorio que los que desempeñen en propiedad destinos dependientes del Estado, Provincia o Municipio, cuando sean llamados por la ley a prestar servicio en el Ejército como prcc dntes del reclutamiento forzoso, mientras permanezcan en filas quedarán en situación de excedentes con derecho a que se les sea reservado su puesto en el escalafón y el destino que tuvieren al ser llamados a filas, u otro similar en categoría y sueldo, si por necesidades del servicio se hubiere cubierto aquél, así como también a continuar ascendiendo dentro de su clase y categoría y de unas categorías a otras por los turnos establecidos al efecto en las disposiciones aplicables al caso, si hallándose en filas les correspondiese el ascenso por los servicios prestados y la aptitud acreditada anteriormente, sin que la expresada situación de excedencia confiera a los funcionarios derecho a percibir haberes de ninguna clase por razón del cargo que tuvieren al serles concedida la excedencia.

Los que desempeñando cargo en propiedad en Compañía Arrendataria de Tabacos, y en general, en Empresas, Establecimientos o Sociedades intervenidas, subvencionadas o que hayan sido objeto de concesión por el Estado, Provincia o Municipio, sean llamados por la ley a prestar servicio en el Ejército como procedentes del reclutamiento forzoso, tendrán derecho, al regresar de filas, a que la misma Empresa, Establecimiento o Sociedad les otorgue en propiedad para su colocación inmediata, puestos similares en categoría y sueldo al que antes ocupaban, debiendo computarse únicamente a los efectos de antigüedad en la Empresa para derechos pasivos, pensiones o jubilación, como servido en la misma, el tiempo en que estuvieron cumpliendo sus deberes militares.

Los derechos que establece el párrafo anterior dejarán de asistir a aquellos que hubieren sido condenados por razón de delito cometido durante su permanencia en filas.

Las Empresas, Compañías, Sociedades o Establecimientos que no den diligente cumplimiento a lo dispuesto en el artículo anterior, además de hacer efectivas las referidas obligaciones, incurrirán en una multa de 1.000 a 5.000 pesetas

AZUFRE Sublimado doble cernido Terrón 99 por 100 de pureza garantizada

SULFATO DE COBRE Agencia Marítima Romero Hermanos

Dr. RAFAEL ARAEZ MEDICO OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL Horas de consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Paseo del Príncipe, 79 principal

José Alférez Lirola MEDICO ESPECIALISTA en sífilis, vís. uricarias, diabetes Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5. Navarro Rodríguez, 22

Máquinas de escribir REMINGTON La primera en 1873 La primera hoy Distrito de Málaga, Jaén y Almería: Emilio Campos, Apartado de Correos, 79 - Málaga. Agente en Almería: Vicente de Burgos.-Narvaez, 1

Noticias de la región Cádiz EN HONOR DE LOS MARINOS ARGENTINOS La placa entregada por la comisión de Cartagena al cañonero argentino «Miguel de Cervantes», dice en su elocuente texto: «La ciudad de Cartagena pone en este buque de guerra hecho en sus astilleros y en el que sobre el nombre insigne de «Cervantes» ondea la gloriosa bandera argentina, todo el indestructible amor que profesa a la noble nación, cuyos hijos tienen nuestra misma sangre. Al pueblo illustre que es orgullo

A SOMBROSO PARIS-MADRID (Aniguo local de EL CANDADO) REAL, 9.-ALMERIA. Grandiosa exposición de muebles, batería de cocina, loza, cristal, objetos para regalos y otra infinidad de artículos. Desde lo más elegante y fastuoso hasta lo más modesto. PRECIOS REDUCIDISIMOS ENTRADA LIBRE PARIS-MADRID REAL, 9.-ALMERIA

PARRALEROS Riparias americanas, de las renombradas variedades Rupestris Lót Fenómeno.—Aramos X Rupestris núm. 1 y 9.—Riparia Rupestri 3.309.—Gloria Montpeller.—Chaselas Berlandieri 41 B Riparia Berlandieri 420 A y 34 E PRECIOS REDUCIDOS Informará: IULIO MORENO RUIZ.-Campomanes, 6.-Almería

Sanatorio Quirúrgico de Nuestra Señora del Pilar DOCTOR MONROY Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Edificio de nueva construcción con calefacción central.—Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones.—Timbres.—Teléfono.—Cuarto de baño.—Capilla.—Jardín.—Terraza. Salas de operaciones y esterilización instaladas por la Casa Hartmann.—Sala especial de partos.—Rayos X (radiografía y radioterapia profunda).—Electroterapia. Diatermia.—Laboratorio de análisis. Dos Salas generales en la planta baja.—Habitaciones independientes en piso sito.—Consulta de 10 a 1. Alcalde Muñoz núm. 6 (al lado de la Tienda Asio)

SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA.—MÁLAGA CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

de la raza. El alcalde, A. Torres.

Lleva la placa, una alegoría del Quijote, el busto de Cervantes, los escudos de la Argentina y España (en oro) y el lema de los Reyes Católicos, «Tanto monta, monta tanto».

MUERTO DE REPENTE

Ha fallecido repentinamente en su domicilio, el funcionario de Prisiones, jubilado, don Juan Rivero Z. fra, de 67 años, soltero.

Se personó el Juzgado en el domicilio, instruyendo las diligencias del caso y ordenando el traslado del cadáver al Cementerio.

Como vivía solo, se hizo un registro en la casa, encontrándosele 10.000 q-setas en un baul; además se sabe que tenía dinero en varios bancos, calculándose en unas cuarenta mil pesetas.

EL CATECISMO PARROQUIAL

El domingo les fué repartido a los niños y niñas acogidos al Catecismo Parroquial una bolsa de comida y medio kilo de pan.

Se repartieron 840. Asistieron al acto, el alcalde don Alfonso Sancho, el arcip. este señor Núñez Galván, el ayudante de Marina, don Carlos Pineda y el rector del Colegio de San Luis Gonzaga, P. Morillo y las señoritas catequistas.

Granada

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Comunica la benemérita de Lanjarón, que por efecto de los últimos temporales, en el kilómetro 3 de la carretera de Tablete a Albuñol, se ha rebajado el terreno en una extensión de diez metros.

Junto a dicho hundimiento existe terrapén de unos doscientos metros de desnivel, siendo peligroso el paso de vehículos pesados

Sevilla

FALLECIMIENTO

En el Hospital de la Caridad ha fallecido santamente Sor Ramona Miralles, que llevaba más de cincuenta años de vida en Religión.

Ha sido muy sentida su muerte.

LOS LABORATORIOS DE LAS FARMACIAS

La Diputación continúa mejorando todos los servicios del Hospital Central.

Una de las reformas últimas de verdadera importancia, han sido la innovación de establecer laboratorios en la Farmacia, necesidad muy sentida.

Dichos laboratorios se inaugurarán el próximo día 13 y al acto se le quiere dar solemnidad, a tal efecto por la Diputación se ha invitado a las autoridades locales.

LOS GUARDIAS POLÍGLotas Se ha prorrogado hasta el día 31 del corriente el plazo señalado a la convocatoria de exámenes para el ingreso en el Cuerpo de guardias municipales políglotas.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY. MARTES.—Santos Nicanor, de mr. Agatón, Gregorio X, pp. Quilermo, Juan Bueno, obs. Marciano, pb. Pedro Urseolo, mj.

Un escándalo Francisco Moreno Pradal, alcalde de barrio, denunció en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Fenoy, el cual había promovido un gran escándalo en la carretera de Granada.

Caida alcohólica En la Casa de Socorro fué asistida Carmen García Checa, de 72 años, de diferentes erosiones en la cara que se causó al dar una caída en la calle de Antonio Vico, yendo en estado de embriaguez.

Notas marítimas Movimiento de buques Durante las últimas 24 horas se registró el siguiente movimiento de buques en nuestro puerto:

TRIBUNALES Señalamientos para hoy en la Audiencia Sección primera. Vista del pleito contencioso núm. 381 sobre responsabilidad de concejales de Illar.

Noticias militares A presentarse Los individuos expresados a continuación deben presentarse en el Gobierno militar para hacerles entrega de documentos de una a doce de la mañana.

PUBLICACIONES

Aplicaciones modernas del anhídrido carbónico sólido El anhídrido carbónico sólido que en forma de nieve blanquísima se liquida en los laboratorios de física, ha obtenido recientemente interesantes aplicaciones en la vida práctica.

SUCESOS

Blasfemias y escándalo Carlos Hernández Gálvez, de 38 años, fué detenido en el Paseo del Príncipe por blasfemar y promover escándalo.

Una bicicleta Francisco Fuentes Figueredo, hizo entrega en la Comisaría de Vigilancia de una bicicleta que encontró abandonada en la vía pública.

Notas marítimas

Movimiento de buques Durante las últimas 24 horas se registró el siguiente movimiento de buques en nuestro puerto:

ESPECTÁCULOS

Para hoy TEATRO CERVANTES.—A las nueve y me-

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT" Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento Portland Vallcarca JOSE FRADERA Fábrica en Vallcarca (Sitges) DEPOSITO EN ALMERIA: Calle Crónica 13.—Teléfono, 185. Agente de ventas: JOAQUIN LOPEZ MURCIA

SOLUCIÓN BENEDICTO ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Edit. ELÉXPURU Hnos., S. A.—Bilbao.—IMPRESA.—LITOGRAFÍA.—LIBROS RAYADOS Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME.—Ediciones de obras Pidense catálogos y precios.—Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao.—Teléfono 1487

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López y Compañía) Vapores Correos Españoles Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife, saldrán del puerto de Almería el día 29 de Enero el magnífico vapor Reina Victoria Eugenia

Manuel Calvo Amplo salón, comedor para los pasajeros de 3.ª de tercera clase y camarotes especiales 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Medicamento de Familias Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada al medicamento en España.

LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ CURAN PRONTO Y BIEN A los ancianos \* A los tísicos A los disintéricos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, mortal casi siempre A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TÍFUS

¿No tiene usted noticia todavía? Pues cumplimos el deber de rogarle se fije en que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos—la «BIBLIOTECA PATRIA»—puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes (quien sabe si la pérdida de alguno de su propia familia) Meditelo y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del «Patronato Social de Buenas Letras», que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la omografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Almería, un mes. 2'00 pesetas En el resto de la península, un trimestre. 6'00 Extranjero, un trimestre. 15'00 Número del día. 0'10 Número atrasado. 0'20

¿Desea V., señora Suscribirse a una revista gráfica y ofrecerla a sus hijos sin peligro alguno? Una sola existe y ésta es LA HORMIGA DE ORO. Da 36 páginas semanales, numerosos extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores, y bellísimas tricomías propias para encuadrar.

ALAMBRE BELGA para parrales, se ha recibido la primera partida en la FERRETERIA "El Yunque" J. Sánchez Picón Puerta de Purchena 1 ALMERIA

A toda persona católica se le facilitarán gratuitamente detalles de como puede obtener un precioso cuadro de Nuestro Señor Jesucristo Crucificado, luminoso, visible e inimitable, verdadera maravilla científica religiosa. Escribid a Institución Católica, Apartado de Correos 10.053. Madrid.

PIEL Curación sorprendente de Eczemas, Herpes, Erupciones, etc. con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). (Gran Diploma de Honor 1921). Farmacias, a 1'25 y 5 pesetas envase, según tamaños. HOTEL PEÑON Pi Margall, 16 (Gran Via).—Madrid. Calefacción, baño, ascensor, teléfono, pensiones de 9-10-11-12-50 pesetas por persona. Rebajas a familias.

CALLICIDA PIZA Extirpa diariamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Depósito en Almería: Farmacia de VIVAS PÉREZ.

"LA INDEPENDENCIA" Precios de suscripción En Almería, un mes. 2'00 pesetas En el resto de la península, un trimestre. 6'00 Extranjero, un trimestre. 15'00

Esquelas mortuorias y de aniversario En PLANA entera 750'00 Media plana 500'00 A 6 columnas 210'00 A 5 175'00 A 4 125'00 A 3 100'00 A 2 50'00 A 1 30'00

SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo Gonosán, de S. Nuérol, etc.» mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades Urinarias, 38 años de éxito creciente. Premias con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Unicas ap. obadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones, científicos y renombrados prácticos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.

Horas de oficina en los centros públicos Gobierno civil, Méndez Núñez, número 2, de 9 a 2. Diputación provincial, calle de Navarro Rodrigo, de 10 a 2. Ayuntamiento, Plaza de la Constitución, de 10 a 2.

Administración de Correos Horas al público Imposición de certificado y valores declarados: de 8 a 9 y cuarto y de 2 y media a 4 y media. Los domingos, de 8 a 9 y cuarto y de tres y media a cuatro y media de la tarde.